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Mathematik-Wettbewerb 1973 in Hessen

1. Runde: 18. Januar 1973
Klasse 8: Hauptschulen

Aufgaben:
1. Berechne:
14 . 5 7 2
)3 ity

14 .5 74,2
b5 G-9+5
4.5 (1,2
57ty
2. Gegeben ist ein gleichseitiges Dreieck ARC.
a) Konstruiere alle Hohen, dann findest du den Mittelpunkt M des Dreiecks.

b) Um wieviel Grad muf} das Dreieck (entgegen dem Uhrzeigersinn) um M
gedreht werden, damit

1.4 auf B
2.AaufC
3.4 aufA4
falit? '
3. In einer Schule sind % der Schiiler evangelisch, ~1ﬁ‘5— katholisch und 27 neuaposto-

lisch. 4 gehoren keiner Kirche an.
Wieviel Schiiler hat die Schule?

4. Ein Tuchfabrikant stellte 1240 m? Anzugstoff her, von dem er 1 m? fiir DM 43.—
verkauft. Da bemerkt er, daft 34 m? einen durchgehenden Webfehler aufweisen,
fiir die er den Preis bedeutend herabsetzen muf}. Fiir den ganzen Stoff erlaste er
DM 52 742.—

Wieviel DM bekam er fiir 1 m?2 des fehlerhaften Stoffes?

5. Michael bekam zu Weihnachten fir seine elektrische Eisenbahn einen Giiterzug
geschenkt und zwar eine Lokomotive mit 3 verschiedenen Wagen.
a) Wieviel verschiedene Ziige kann er durch Vertauschen der 3 Wagen zusammen-
stellen, wobei die Lokomotive stets vorne stehen soll?
b) Wieviel Moglichkeiten hat er bei a), wenn ihm 4 Wagen zur Verfiigung stehen?
c¢) Wieviel Zugkombinationen gibt es, wenn die Lokomotive sowohl vorne als
auch am Ende der 4 Wagen angehingt werden darf?
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6. Als Kantenabdeckung eines Blumenkastens von rechteckigem Grundrif soll eine
Marmorplatte angefertigt werden. Sie soll vier nebeneinanderliegende quadratische
Locher von 25 cm Seitenldnge aufweisen. Die Auflenrinder und die Zwischenab-
stinde sollen iiberall gleichmiflig 10 cm betragen. | |
a) Fertige eine Skizze an und trage die Mafle ein.

b) Welche Linge, Breite und Flache ergeben sich fiir die Platte?
¢) Wie schwer ist die fertige Platte, wenn 1m? der Marmorplatte 81 kg wiegt?
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Mathematik-Wettbewerb 1973 in Hessen

1. Runde: 18. Januar 1973
Klasse 8: Realschulen

Aufgaben:

I. Michael bekam zu Weihnachten fiir seine elektrische Eisenbahn einen Giiterzug
geschenkt, und zwar eine Lokomotive mit drei verschiedenen Wagen.
a) Wieviel verschiedene Ziige kann er durch Vertauschen der drei Wagen zusammen-
stellen, wobei die Lokomotive stets vorne stchen soll? _
b) Wieviel Moglichkeiten hat er bei a}, wenn ihm vier Wagen zur Verfiigung stehen?
¢) Wieviel Zugkombinationen gibt es, wenn die Lokomotive sowohl vorne als auch
am Ende der vier Wagen angehiingt werden darf?

2.f;g, h,iseien vier verschiedene Geraden, die folgende Bedingungen erfillen:
(D fLi;, (Dghi; Byhig @ilh
a) Fertige eine Skizze an.
b) Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche sind falsch:
fre, fllh, fhg?
¢) Es sei eine weitere Gerade ¢ gegeben mit 7 /7.
Gib die moglichen Lagen von ¢ beziiglich g im Hinblick auf die Lagebezichungen

I, LA, [ an.

3. Berechne:
e
N S E
)ity

4. Bestimme:

a) Die Menge L, aller natiirlichen Zahlen, fiir die gilt:
8x >5x+17;
b) die Menge L , aller natiirlichen Zahlen, fiir die gilt:
10x > 12x — 23;
¢) die Menge von natiirlichen Zahlen, fir die sowohl die Bedingung a) als auch die
Bedingung b) erfillt ist. - |
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5. Vergleicht man die Héhe dreier Tiirme (7', T,, T'3) einer Stadt, so stellt man
folgendes fest:
Turm T, ist 31 m héher als Turm T3, der wiederum 13 m niedriger als Turm 7 ist.
Addiert man die Hohen der Tiirme 7'y und 7’5, so erhdlt man 118 m.
Wie hoch sind die einzelnen Tirme? -

6. Quadrat I soll jeweils in Quadrat II ibergefithrt werden:

a) durch Verschiebung;

Zeichne die Verschiebungspfeile der Eckpunkte mit verschiedenen Farben;
b) durch Achsenspiegelung;

Zeichne die Spiegelachse (Symmetneachse)
¢) durch Drehung;

Zeichne das Drehzentrum (den Drehpunkt) und benenne es mit Z.

Gib die Grofle des Drehwinkels an.
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Mathematik-Wettbewerb 1973 in Hessen

1. Runde: 18. Januar 1973
Klasse 8: Gymnasien

Aufgaben:

1. Michael bekam zu Weihnachten fiir seine elektrische Eisenbahn einen Giiterzug
geschenkt und zwar eine Lokomotive mit drei verschiedenen Wagen.
a) Wie viele verschiedene Ziige kann er durch Vertauschen der drei Wagen zusammen-
stelien, wobei die Lokomotive stets vorne stehen soll? |
b) Wie viele Méglichkeiten hat er bei a), wenn ihm vier Wagen zur Verfiigung stehen?
¢) Wie viele Zugkombinationen gibt es, wenn die Lokomotive sowohl vorne als auch
am Ende der vier Wagen angehiingt werden darf?

2. a) Welche ganzen Zahlen erfillen die Ungleichung
2 < X 42 <207

b} Wie andert sich die Losungsmenge, wenn man das Zeichen < durch < ersetzt?
¢) Welche ganzen Zahlen erfiillen die Ungleichung
252242 <207

3. a) Die Zahlen 2, 3,5, 18,20,45,52,55, 63, 66, 75, 83, 150
sind so in die freien Felder der Figur cinzutragen, dal
die Menge 4 nur Zahlen grofier als 59,
die Menge B nur Vielfache von 3,
die Menge C nur durch 5 teilbare Zahlen und

die Menge D nur gerade Zahlen A
enthilt. m
22
B
/
33
30
Y ~ c
x 25
56 / 53
»
o

b) Setze in das mit x bezeichnete Feld die kleinstmégliche Zzhl, in das mit y bezeich-
nete Feld die grofitmogliche Zahl, die kleiner als 100 ist, ein.
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4, f,g,h, i seien vier verschiedene Geraden, die folgende Bedingungen erfiillen:
(MrLi @Dghi B hlg @ifn
a) Welche der folgenden Aussagen sind wahr, welche sind falsch:
Fig, fllh fHg?
Fertige eine Skizze an.
b) Sei eine weitere Gerade ¢ gegeben mit ¢ [ i.
Gib die moglichen Lagen von ¢ beziiglich g im Hinblick auf die Beziehungen
0, 1,4,/ an.

5. Gegeben sind die verschiedenen Punkte 4, B, C, D einer Ebene.
Die Verkniipfung 4 = B der Punkte 4 und B ergibt den Mittelpunkt M der Strecke
vonA4 nachB: A« B =M. :
a) Gilt A *B=Bx%A4?
b) Untersuche anhand einer Zeichnung, ob
(A*B)*C=A4 (B =) gilt, falls
«) die Punkte 4, B, C nicht auf einer Geraden ilegen‘?
§) die Punkte 4, B, C auf einer Geraden liegen?
¢) Von vier verschiedenen Punkten A, B, C, D, die nicht auf einer Geraden liegen,
gilt A*B=Cx*D!
Welche geometrische Figur wird von diesen vier Punkten als Eckpunkte stets
gebildet?

6. Eine quaderformige Kiste ist 1 m lang, 60 cm breit und 30 cm hoch. Oben ist sie offen.
Auf der linken Innenwand 4ADHE sitzt im Punkt P, der jeweils 15 cm von den Kanten DH
und EH entfernt ist, eine Ameise.

a) Zeichne das Netz der Kiste im Maf}stab 1: 10, wenn man sie lings der Seitenkanten
aufschneidet.

b) Zeichne im Netz den kiirzesten Weg, den die Ameise nehmen muf}, um vom PunktP
zum Mittelpunkt Q der Kante BF zu gelangen.

c) Zeichne im Netz den kiirzesten Weg von P zu R, wenn R ]eweﬂs 15 ¢cm von den
Kanten £H und HG entfernt ist.
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